



# 郸城县党建助推医共体高质量发展

本报讯（记者 徐松 通讯员 刘志刚）近日，中共河南省委全面深化改革委员会办公室第24期专题简报刊发文章《郸城县党建助推县域紧密型医共体高质量发展》，重点推介了郸城县以党建引领助推医共体高质量发展的做法和成效。

近年来，郸城县围绕新时期卫生与健康工作方针，大胆改革医疗健康服务体系，把全县所有卫生机构分片整合，组建4家以县级公立医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的紧密型医疗健康服务集团，成立医共体党委，充分发挥党委“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的领导作用，以党的建设

高质量，推动紧密型县域医共体建设高质量发展，有效缓解了群众“看病难、看病贵”问题。

加强体系建设，明确职责任务。加强医共体党组织体系建设。成立郸城县紧密型医共体党委，负责指导全县医疗健康服务集团的工作；4家医疗健康服务集团成立集团党委，集团总医院各科室和乡村医疗机构成立党支部。健全完善规章制度，2020年编制了18个方面31项责任清单，营造了风清气正的医疗卫生健康发展环境。

强化党建引领，为群众撑起健康保护伞。积极推进紧密型医共体建设，各集团党委坚持问题导向、结果导向，积极推

行“七统一”管理改革，基本实现了“小病不出村、常见病不出乡、大病不出县”。住院患者次均费用从2018年的5083.61元，下降到2020年的4807.56元。2020年县外转诊率为17.59%，较2019年下降1.17个百分点，实际补偿比提升1.45个百分点，医保基金连续2年实现结余。“一体化”推进健康扶贫工作。医共体各层级党组织围绕“看起病、看好病、少生病”目标，采取管理、技术、专家“三下沉”，推进基层服务、效率、质量“三提升”。筑牢疫情防控战斗堡垒，疫情防控受到国家、省、市表彰。

凝聚党建力量，强化深度融合。加强集团总医院党委与各成员

# 全国医共体背景下慢性病管理试点项目工作会推介郸城经验

本报讯（记者 徐松 通讯员 刘志刚）近日，由国家卫生健康委卫生发展研究中心组织召开的县域医共体背景下慢性病管理试点项目工作会在北京召开。郸城县卫健委党组成员、副主任肖俊代表郸城作试点工作汇报。

据悉，

国家卫生健康委基层司于2019年12月12日下发了《关于开展县域医共体背景下慢性病管理试点工作的通知》，明确郸城县、息县等全国6个县市区为慢性病患者全程健康管理试点地区。

肖俊介绍，在县域医共体背景下，郸城县以慢性病全程健康管理为切入点，积极探索医共体背景下慢性病“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的管理机制。在县医管委统一领导下，成立了以分管县长为组长，以财政、人社、医保、市场监管等相关部门为成员单位的慢性病领导组，县政府拨付慢性病资金，并保障公共卫生资金足额及时拨付到位，县医保局用活医保政策，积极开展慢性病门诊补偿、慢性病住院

补偿、大病补充保险，县市场监管局畅通慢性病基药采购渠道，县人社局积极出台医疗卫生人才招聘政策及慢性病管理团队绩效工资等待遇政策，各乡镇办事处落实属地管理责任，积极组织广大群众参与创造宽松良好互动的慢性病管理环境，县卫健委充分发挥医共体优势和慢性病管理主力军作用，确保慢性病“基层首诊、分级诊疗，双向转诊，急慢分治”政策落实到位。

目前，郸城县通过医共体建设的

整体推进，已建成较为完善的“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的慢性病分级诊疗机制，“两慢病”住院率、并发症逐年下降，群众就医满意度逐年提高。高血压患者规范化管理率由2018年的56.30%提升到了2020年的80.9%；糖尿病患者规范化管理率由2018年的52.60%提升到了2020年的85.6%，郸城县居民健康素养水平从医改之初2018年的3.5%上升到2020年的27.08%，以健康为中心的理念更加深入人心。

## 郸城县创建省级健康促进县接受评估验收



本报讯（记者 徐松 通讯员 杨傲文/图）7月5日至6日，省创建健康促进县评估组王雁、何景阳一行，赴郸城开展创建省级健康促进县和健康促进医院

评估验收工作。周口市疾控中心主任冷冰，郸城县副县长张凯、卫健委主任付登霄等参加（如图）。

评估组深入县中医院、县人民医院，

采取现场查看、随机访问等方式，对公共卫生促进场所进行了全面详实的评估检查；到县法院、郸城一高、巴集乡段寨行政村等健康促进场所，全面了解和评估

健康促进创建情况；在县创建办公室，分别从组织管理、健康政策、健康场所、健康教育、健康环境、健康人群六大指标分类查看郸城县创建过程资料，肯定了工作成绩，并提出了宝贵意见和建议。

7月6日上午召开考评会，冷冰主持会议，张凯致词。与会人员观看了《创建健康促进县、共建共享健康郸城》视频，听取了县疾控中心主任张吉志专题汇报。河南省疾控中心健康教育所所长何景阳进行了细致点评和专业指导，并对现场评估工作进行了具体安排部署。

评估组充分肯定了郸城县创建工作取得的成绩，一致认为，郸城县县委、县政府高度重视健康促进工作，始终把全民健康放在社会经济发展的优先位置，做到了高位强力推动、机制强力保障、目标强力达成，形成了“大卫生、大健康”的工作理念和“政府主导、部门协作、卫健先行、全民参与”的工作格局，并表示要把郸城的好经验、好做法在全省范围内分享推广，树立工作新标杆，提供工作新典范，以点带面，全面推动全县工作获得新成效。

## 县人民医院接受三级医院卒中中心现场评审

本报讯（记者 徐松 通讯员 孙小明文/图）6月27日上午，河南省卫生健康委三级医院卒中中心建设评审专家组一行9人，在河南省卒中学会会长许予明教授、副会长张新中教授带领下，莅临郸城县人民医院，就三级医院卒中中心建设工作进行现场评审（如图）。县卫健委党组书记、主任付登霄，县人民医院院长王健及全体领导班子成员等参加评审，周口市各县医院代表现场观摩。

评审专家组分成8组，对照《河南省三级医院卒中中心评价细则》，深入医院各科室，通过现场查阅资料、访谈考核、病例推演等多种方式，对医院全流程管理、组织管理、急诊绿色通道建设、卒中规范化诊疗、多学科协作、信息化建设、质量控制等情况进行了全面、详细的评审。

评审结束后，召开了现场指导评价会。专家组成员分别就卒中规范化诊治、医疗质量控制、区域防治、健康教育、随访管理、专科门诊建设、教学科研等方面进行点评反馈，对该院卒中中心建设情况作专题汇报，他表示，将以此为契机



建设工作取得的突出成绩给予了充分肯定，提出了合理化意见及建议。

许予明阐述了评审的目的和重要意义，现场对参会人员进行了相关专业知识的培训，对郸城县人民医院卒中中心建设下一步的工作重点提出了具体要求，希望该院发挥紧密型医共体优势，采取适宜措施，广泛向基层群众宣传卒中相关知识，全面筛查卒中高危人群，持续将卒中中心网络向基层延伸，力争短期内在各乡镇卫生院开展溶栓治疗，确保全县脑血管病患者都能得到及时有效的治疗。

付登霄代表县卫健委对专家组到郸城指导工作表示感谢，希望县人民医院以此次现场评审为契机，以问题为导向，确保三级卒中中心建设工作再上新台阶。恳请各位专家多提宝贵意见，给予更多指导，以利于郸城县人民医院卒中中心不断提高完善，更好地为全县人民群众提供健康和生命保障。

王健就郸城县人民医院卒中中心建设情况作专题汇报，他表示，将以此为契机



### 把好健康门 筑牢防火墙

今年以来，郸城县疫情防控措施严、效果实，疫苗接种等工作一直名列全市前茅。特别是针对会议、集体活动，均采取全员检测体温、戴口罩等措施，把好健康门，筑牢防火墙，守护全县人民生命安全。

记者 徐松 摄



## 县中医院：义诊宣传《中医药法》

本报讯（记者 徐松 通讯员 张洋文/图）为深入推进建设《中医药法》贯彻落实，弘扬祖国传统医药，营造贯彻执行《中医药法》的良好舆论氛围，7月3日上午，县第二医疗健康服务集团县中医院在门诊大厅开展庆祝《中医药法》颁布实施四周年宣传义诊活动。

义诊通过中医药特色科普图版展示、现场健康咨询、义诊服务、发放中

医药健康宣教资料等多种形式进行。医护人员耐心地为前来就诊患者把脉问诊、讲解中医保健、饮食养生、日常调理等中医小常识，引导广大群众了解中医药，喜爱中医药，引导重点人群改变不良生活习惯，倡导大家养成健康生活的好习惯，大力倡导文明健康的生活方式，让广大百姓更直接的了解中医药这一传统瑰宝。

## 县中心医院：医疗“订单”快递健康

本报讯（记者 徐松 通讯员 李水莲/图）“他们是来送外卖的吗？”“不对，他们是来送快递的。”“药箱上还贴的有‘护士到家’，他们是干什么的？”7月9日，一群孩子看到县中心医院新区内分泌科医护人员背着药箱进村，就七嘴八舌地争论起来。“对，我们是来快递健康的。”内分泌科主任王超峰回答道。

80多岁的钱大爷家住钱店镇，患有糖尿病30年，脑梗死20多年，生活不能自理，长期卧床。他是一名离休干部，年轻时曾参军参战，保家卫国。

昨天家人给钱大爷擦洗身体，由于空调温度太低不小心着了凉，导致钱大爷发烧，体温高达39℃，口服退烧药效果不佳。钱大爷年纪太大，基础疾病多，退烧针可能影响他的血糖状况，附近诊所不敢贸然用药。钱大爷瘫痪在床，家住二楼，既不便送去医院，又经不起路上折腾。大爷的女儿便通过郸城县中心医院“护士到家”网络平台下单，预约护士上门服务。

县中心医院护理部第一时间安排医院内分泌科技术娴熟、专业知识过硬的护士韩素丽上门服务。同时，考虑到钱大爷的病情较重，且曾入伍参战、为国出生入死，为表示对他的敬意，内分泌科主任王超峰和护士长李冰决定一起前往为他治疗。

经过20分钟车程，医护人员如约来到患者家中。按照流程对患者进行再次评估确认。王主任仔细

查看了钱大爷的病情，与患者家属沟通，告知注意事项，开了处方，护士按照行程注射退烧针，监测血糖、血压。护士长李冰为钱大爷家属讲解有关糖尿病患者的护理知识，叮嘱温水擦浴的注意事项以及长期卧床患者压疮的防范措施，并告诉家属有关糖尿病的日常饮食禁忌、胰岛素笔的使用技巧。

“以前只知道车能网约，今天才知道医护也能网约了，像我们家有不方便住院的卧床病人，真是太需要这样的服务了。你们真是给我们解决了大难题。”钱大爷的家属一个劲夸赞。

今年以来，县中心医院以深入开展“学党史，我为群众办实事”为契机，本着以群众健康为中心的服务理念，在不断优化医疗环境，强化学科建设，提升技术水平的同时，不断提升服务质量，拓展服务领域，“护士到家”服务就是其中的一项。县中心医院“护士到家”延伸服务在护理部、财务科、信息科、耗材库、检验科的配合下，于2021年6月8日上线，目前开展的项目主要有基础护理、母婴护理、专科护理、检验项目。注册护士共162人，其中包括医共体帮扶护士长8人，注册患者1200余人，现已提供服务120余单，各临床科室主任、医生、护士长积极参与，让老百姓足不出户就可以享受到专业的医疗护理服务，切实为行动不便的特殊人群解决了看病难题，取得了护理评价零投诉、零纠纷，系统好评率100%，电话随访满意度100%的好成绩，受到患者及其家属的一致好评。

